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Резюме. В статье рассматривается проблема формирования педагогической логики в контексте 

профессиональной подготовки студентов педагогических коледжей на основании идей А.С. Макаренко. 
Ключевые слова: педагогическая логика, закон, целостность, целостный опыт, педагогическая 

система, синтетические средства, воспитание, синергетика, синтетическое мышление 
 

The summar. The article highlsghts the problem of pedagogical logic’s formation in the context of student’s 
professional preparation of the normal school on the basis of the Makarenko Anton theory. 
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УДК: 37 (091) (477)                Л.В. ТЕРЕШКО 

 

ПРОБЛЕМА СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ 
А.С. МАКАРЕНКА 

 

Резюме. У статті висвітлено окремі вузлові положення педагогічної спадщини А.С.Макаренка 

стосовно особливостей соціально-педагогічної технології  соціального виховання. 
Ключові слова: особистість, соціалізація, суспільство, соціальний організм, педагогічна технологія, 

педагогічний процес, колектив, система, перспектива, цілепокладання, технологічний процес, технологічна 
логіка. 

 

Важлива роль у сучасних державотворчих процесах незалежної України, викоріненні вад минулого, 
очищені негативних соціальних явищ належить соціальним педагогам. Ідеологія соціальної педагогіки вимагає 
відношення суспільства до дитини як до найвищої цінності, розуміння його долі і сенсу життя. Багато сучасних 
проблем бездоглядності, безпритульності, дитячої злочинності та ін. народжені вже сучасною дійсністю. 
Значна частина дорослого і дитячого населення відчуває себе незахищеними і, найперше, діти. Ці та інші 
негативні соціальні явища доводять дуже великий попит на високо кваліфікованих спеціалістів, які на 
професійному рівні могли б допомогти вирішувати існуючі соціально-педагогічні проблеми, адже попередити 
соціальні хвороби конкретної особистості легше, ніж боротися з соціальними епідеміями. 

Факт виокремлення соціальної педагогіки із педагогіки означає, що в полі її зору знаходяться також 
педагогічні проблеми, але розглядаються вони у специфічному аспекті, пов’язаному із поняттям «соціальний». 
Соціальна педагогіка особливо виокремлює в процесах виховання ті аспекти і явища, котрі пов’язані із 
включенням дитини в сумісне життя в суспільстві. Процес входження дитини в соціум, надбання нею певного 
соціального досвіду у вигляді знань, цінностей, правил поведінки, установок називається соціалізацією. Цей 
процес тривалий і дуже складний. 

У полі зору соціальної педагогіки знаходиться дитина, яка потребує допомоги в процесі її соціалізації –  
перетворення індивіда в соціального суб’єкта, тобто дитина як розвиваюча і формуюча особистість. 

Соціалізація особистості - це процес не тільки складний, але й часто суперечливий, відбувається під 
впливом зовнішніх і внутрішніх можливостей особи і може відбуватися керовано чи стихійно.  

Щоб реалізувати завдання позитивної соціалізації особистості дитини в соціумі, доцільним буде 
використання у цілеспрямованому педагогічному процесі таких соціально-педагогічних технологій, які б 
дозволили успішно організовувати і управляти процесом становлення особистості в колективі, мікрогрупі чи 
об’єднанні. Така технологія передбачає взаємодію основних компонентів, в яких відображається суть 
педагогічної діяльності, спрямованої на особистість дитини, створення умов для позитивної адаптації і 
соціалізації.  

Такими компонентами можуть бути: орієнтація на особистісні структури вікової категорії індивіда; 
характер змісту діяльності; тип управління і модернізація  виховного середовища; багатство організаційних 
форм, засобів; особисте ставлення до суб’єкта, здійснення індивідуального, диференційованого підходу; 
мобілізація можливостей традиційних чи авторських систем виховання. 

Соціально-педагогічна діяльність, найперше, потребує застосування технології управління процесом 
соціалізації, котра передбачає наявність програми, алгоритму послідовних операцій, дій для досягнення 
конкретного результату. Соціально-педагогічна діяльність має свою структуру, дякуючи якій вона може 
поетапно розчленовуватись і послідовно реалізовуватись. Основними компонентами виступають 
цілепокладання – основа вихідних орієнтирів, вибір способів дій та інструментарію, оцінка результатів 
діяльності. Практично вона розпочинається із постановки мети і завдань, які у свою чергу визначають зміст 
діяльності, методи реалізації і форми організації, котрі взаємопов’язані між собою. 

Оригінальність глибоких роздумів щодо особливостей соціально-педагогічної технології ми знаходимо 
в працях А.С. Макаренка. Його педагогічна спадщина відбита у “Педагогічній поемі”, “Прапорах на баштах”, 
у “Книзі для батьків”, теоретичних працях з педагогіки – “Лекції про виховання дітей”, численних статтях з  
питань виховання і є оригінальною, викінченою педагогічною системою.  

Методологічною основою педагогічної системи Антона Семеновича Макаренка є питання про 
взаємовідносини між особою і суспільством.  
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В основі педагогічної системи лежить вчення про мету і принципи виховання, новий погляд на людину 
як члена суспільства, як активну творчу особу, котра своєю активною діяльністю перетворює середовище, що її 
оточує, і разом з ним свою власну природу. В законах і закономірностях розвитку і виховання особистості він 
шукає і знаходить розв’язання суперечностей у єдності взаємодій: особа і суспільство, право і обов’язок, влада 
педагога і права вихованців, любов і вимогливість, свобода і необхідність і ін. 

Розв’язання соціально-педагогічної проблеми взаємовідносин особи і суспільства він бачить через 
призму створення умов для щастя і розквіту всіх сил людини. Він постійно наголошував, що не можна 
розглядати особу поза суспільством, поза колективом. Великий гуманіст бачив у кожному вихованцю не 
правопорушника, а людину з творчими силами, лише покалічену обставинами життя. А.С. Макаренко високо 
цінує індивідуальність особистості людини, але разом з тим зазначає, що людину не можна навіть уявляти поза 
суспільством. Логічним висновком роздумів стає вчення про виховання в колективі, для колективу і через 
колектив. 

Колектив А.С. Макаренко розглядає як соціальний організм, котрий має органи управління та 
координування, уповноважені насамперед репрезентувати інтереси колективу та суспільства. Він вважав, що 
впливати на окрему особу найдужче можна через колектив, членом якого вона є. Це положення він називає 
«принципом паралельного впливу», при цьому наголошує на майстерному поєднанні виховання в колективі з 
індивідуальним підходом. «Колектив – це соціальний живий організм, він тому й організм, що має органи, що 
там є повноваження, відповідальність, співвідношення частин, взаємозалежність, а якщо нічого цього нема, то 
нема колективу, а є просто юрба або зборище …. Цілком безперечно, що не можна виховати колективу, якщо 
кожен з п’ятнадцяти педагогів виховуватиме так, як він уміє і як хоче. Зрозуміло, що повинен бути й колектив 
педагогів. …. Колектив учителів і колектив дітей – це не два колективи, а один колектив, і, крім того колектив 
педагогічний. До того ж, я не вважаю, що треба виховувати окрему людину, я вважаю, що треба виховувати 
цілий колектив. Це єдиний шлях правильного виховання ….. Цього не можна зробити законодавчим способом, 
…такий колектив створюється протягом кількох років. Це дорога, винятково дорога річ. Але коли такий 
колектив створено, тоді треба  його берегти, і весь виховний процес відбувається дуже легко. Поряд з 
колективом треба поставити й майстерність педагога. Я вважаю, що наших педагогів у вишах, треба інакше 
виховувати. Для мене в моїй практиці стали вирішними такі «дрібниці»: як стояти, як сидіти, як підвестися з 
стільця, як підвищити голос, як усміхнутися, як подивитися … цього можна і треба навчати, і в цьому є й 
повинна бути велика майстерність. І треба виховувати педагогів, а не тільки давати освіту. Хоч би яку освіту ми 
давали педагогу, але коли ми його не виховуємо, то, природно, ми можемо розраховувати тільки на його 
талант” («Деякі висновки з мого педагогічного досвіду»). 

Антон Семенович вважав, що досвід колективного життя є не лише досвід сусідства з іншими людьми, 
це дуже добрий досвід “доцільних колективних рухів”, що серед них найвидатніше  місце посідають принципи 
розпорядження, обмірковування, підпорядкування більшості чи один одному, відповідальності та погодженості 
діяльності. Покликання педагога бачить у тактовному і мудрому керівництві правильним зростанням 
колективу.  

Організація життя колективу, його уклад насамперед забезпечують розвиток в учнів якостей, 
обумовлених поставленими цілями і завданнями, він вважав, що доцільна організація життя всього  колективу 
уже сама  по собі має виховний потенціал. Вона визначає тон, атмосферу життя колективу, спосіб, включення 
дитини в діяльність, і таким чином, сприяє розвитку в особи цілої низки моральних якостей. У “Педагогічній 
поемі” він наводить безліч прикладів, як можна виховувати почуття відповідальності, виконуючи навіть 
повсякденні, неромантичні обов’язки в житті колективу: “… відповідальність за прибирання, і за відро, і за 
ганчірку – становить для мене технологічний момент… Відповідальність за відро і ганчірку для мене такий 
самий токарний верстат, хай і останній у ряді, але на ньому обточують кріпильну деталь для надзвичайно 
важливого людського атрибуту: почуття відповідальності” [3, 441].  

А.С. Макаренко писав, що “педагогіка… зобов’язана далеко вперед проектувати якості нової людини, 
повинна обганяти суспільство у його людському розвитку”[2, 120].  

Аналізуючи проблеми виховання, він зазначав, що має бути загальна програма виховання та 
індивідуальна корекція до неї, спрямовуюча особистість у найбільш потрібне русло; висував такі ідеї як 
“виховний процес - особливим чином організоване педагогічне виробництво”, “педагогічна техніка: техніка 
дисципліни, техніка розмови педагога і вихованця, техніка управління”; зазначав, що педагогічне виробництво 
ніколи не здійснювалося за технологічною логікою, а завжди за логікою моральної проповіді. Тому в ньому 
відсутні такі важливі відділи: технологічний процес, врахування операцій, конструкторська робота, 
нормування, контроль [2, 120-123].  

Одним із вихідних положень педагогічної системи Макаренка є твердження, що педагогіка виховання 
має бути цілеспрямована, а мета випливати з суспільного процесу, суспільних потреб. Невизначеність цілей 
виховання, стверджував педагог, веде до безрезультатності педагогічного процесу, наголошував, що істинний 
розвиток педагогічної науки пов’язаний із її спроможністю “проектувати особистість”, тобто передбачати 
якості і властивості особистості, які повинні бути сформовані в процесі виховання.  

У “Педагогічній поемі”, роз’яснюючи один з найважливіший принципів своєї педагогічної системи 
«система перспективних ліній», Антон Семенович каже: ”Справжнім стимулом людського життя є завтрашня 
радість…Виховати людину – означає виховати в ній перспективні шляхи, на яких лежить її завтрашня радість”. 
Він закликав педагогів не опускати рук, але добре вивчивши учня, твердо вірячи в його позитивні риси, які 
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потрібно розбуркати і розвинути.  Його педагогічна система проникнута гуманізмом, оптимізмом, вимогливою 
любов’ю до дітей. Відповідно до «системи перспективних ліній» він висуває і обґрунтовує «закон руху 
колективу»: використання вже досягнутих і постановка нових перспектив, які вимагають особистих і 
колективних зусиль. На думку Макаренка, колективні перспективи породжують у дітей загальний настрій, 
роблять їх діяльність більш змістовною. Боротьба за досягнення перспектив, очікування завтрашньої радості, 
веде колектив вперед, а постійний рух вперед – це закон його розвитку. Важливо ставити більш складні 
завдання, розширювати колективну діяльність, а при виборі завдань враховувати загальні перспективи 
установи. Якщо колектив досягнув мети, а нові перспективи не окреслені, то рух його вперед припиняється і 
настає самозаспокоєння. 

Безсистемності, однобічності, примітивізму в розумінні суті виховної роботи, він протиставляє 
системний підхід. Макаренко гостро, з сарказмом висміює концепцію, яка, на жаль, ще й сьогодні не зникла: 
“Виховну роботу вони малюють собі так: вихователь стоїть в якійсь суб’єктивній точці. На відстані трьох 
метрів є точка об’єктивна, в якій закріплюється дитина. Вихователь діє голосовими зв’язками, дитина сприймає 
слуховим апаратом відповідні хвилі. Хвилі через барабанну перетинку проникають у душу дитини і в ній 
відкладаються у вигляді особливої педагогічної солі” (Макаренко А.С. Книга для батьків.-К.,1978.-С.9.) 
Концепцію системного підходу він характеризує так:”Справжня суть виховної роботи полягає зовсім не у 
ваших розмовах з дитиною, не в безпосередньому вашому впливі на дитину, а … в організації життя дитини” 
[1, 343]. 

Таким чином соціально-педагогічна технологія передбачає системний аналіз, відбір, конструювання і 
контроль усіх керованих компонентів педагогічного процесу у їх взаємозв’язку з метою досягнення поставленої 
мети. Педагогічний процес – це соціальна система. Вона часто “працює” і тоді, коли далеко не все правильно 
побудоване, коли окремі елементи технології взагалі відмовляють, але тоді результат може бути позитивним чи 
негативним. 

Педагогічна спадщина А.С. Макаренка допомагає нам по-справжньому зрозуміти виховні соціально-
педагогічні технології не як випадковий набір «педагогічних дій», а систему, яка активно функціонує якщо: 
знайдено сукупність технологічних елементів, кожний з яких здатний повністю виконувати свою функцію; 
забезпечено цілісність, взаємозв’язок, взаємодію елементів, які займають у системі певне, властиве їм місце; 
якщо система цілеспрямована, її діяльність підлягає єдиним цілям і завданням; якщо активно включена у 
середовище і взаємодіє з ним; достатньо керована педагогом; постійно вивчається, діагностується, коригується, 
проектується, спрямовується.  

Конкретизовані цілі соціального виховання реалізуються, природно, і в процесі колективної творчої 
діяльності (пізнавальної, суспільно-корисної, трудової, естетичної, спортивно-оздоровчої). Ефективне 
управління процесом соціалізації неможливе без вивчення і врахування того, які зовнішні чинники впливають 
на дитину, без уміння їх використовувати для досягнення мети виховної системи. Насамперед, це врахування 
суспільних відносин, масової культури, засобів інформації, позашкільного спілкування і ін. У цьому зв’язку 
виникає потреба спеціальних досліджень, наукових рекомендацій, інструктивних установок і положень, 
оскільки ніяка виховна система без цього не може ефективно функціонувати. Великий потенціал для 
теоретичного вивчення та ефективного здійснення практичної соціально-педагогічній діяльності має уся 
педагогічна спадщина Антона Семеновича Макаренка. 
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The summary. The basis pedagogical thinking of future social educators in the process of pedagogical 
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